
Як наслідок, крім ви ко ри с тан ня кон сти туційно та за ко но дав чо виз на че них по вно -
ва жень, західні пар ла мен ти ак тив но спи ра ють ся на до дат кові ме то ди за без пе чен -
ня якості аналітич ної та за ко но твор чої діяль ності: за лу ча ють до своєї ро бо ти не -
уря дові інфор маційні дже ре ла, за про шу ють провідних ек с пертів з об го во рю ва них
пи тань та відо мих на уковців, ви ко ри с то ву ють інфор маційні ре сур си міжна род них
на уко вих центрів, бе руть участь у міжна род них за хо дах (асам б ле ях, семіна рах,
кур сах) з пи тань без пе ки і обо ро ни, ви ко ри с то ву ють власні й за кор донні пар ла -
ментські бібліоте ки то що.

От же, в Ук раїні існує ба зо вий за кон з пи тань за без пе чен ня ДЦК над Воєнною
ор ганізацією дер жа ви та пра во охо рон ни ми ор га на ми, який у ціло му відповідає
західній де мо кра тичній куль турі. Про те пи тан ня що до прак тич но го ви ко нан ня за -
ко но дав чо виз на че них при писів з пи тань ДЦК до кінця не виріше не. Кри зо вий
стан за ко но дав чо го ор га ну вла ди в Ук раїні ви ви щує пре зи дентсь кий та уря до вий
кон троль що до си ло вих струк тур дер жа ви над пар ла ментсь ким кон тро лем, що су -
пе ре чить євро пейсь ким де мо кра тич ним стан дар там. 
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ІДЕ О ЛОГІЯ ВИ БОР ЧО ГО ПРО ЦЕ СУ: ФОР МУ ВАН НЯ ІНСТИ ТУТІВ 
І ВИ ХО ВАН НЯ КАДРІВ

Аналізується орієнтація на де мо кратію і гу манізм як го ло вну іде о логічну ус та нов -
ку політич них транс фор мацій в Ук раїні з часів про го ло шен ня не за леж ності, мож ли -
вості ре алізації де мо кра тич но-гу маністич ної іде о логії в кон кре тиці здійснен ня ви бор -
чо го пра ва в Ук раїні на рівні всіх видів суб’єктів ви бор чо го про це су.

Клю чові сло ва: ви бор чий про цес, пра во, політи ка, іде о логія, куль ту ра.
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Ана ли зи ру ет ся ори ен та ция на де мо кра тию и гу ма низм как глав ную иде о ло ги че с кую
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ус та нов ку по ли ти че с ких транс фор ма ций в Ук ра и не со вре мен про воз гла ше ния не за ви -
си мо с ти, воз мож но с ти ре а ли за ции де мо кра ти че с ко-гу ма ни с ти че с кой иде о ло гии в кон -
кре ти ке осу ще ств ле ния из би ра тель но го пра ва в Ук ра и не на уров не всех ви дов субъ ек -
тов из би ра тель но го про цес са. 

Клю че вые сло ва: избирательный про цесс, пра во, по ли ти ка, иде о ло гия, куль ту ра.

Lukach T.
Оrientation on democratization and humanism as a main ideological setting of political

transformations in Ukraine since the declaration of independence and possibilities of realiza-
tion of democratic and humanistic ideology in a view of suffrage exercise in Ukraine on the
level of all kinds of subjects of electoral process were analyzed.

Key words: electoral process, law, politics, ideology, culture. 

Ут вер д жен ня та ре алізація гу маністич ної іде о логії ви бор чо го про це су має
важ ли ву й не до кінця дослідже ну тех но логічну стадію, а са ме – по ря док фор му -
ван ня ви бор чих ор ганів, які ма ють без по се редній вплив на за без пе чен ня де мо кра -
тич них про це дур і пра вил про ве ден ня ви борів різних рівнів. Ос нов на
відповідальність в цьо му ас пекті по кла дається в Ук раїні на спеціаль ний ор ган
кон сти туційної юри с дикції – Цен т раль ну ви бор чу комісію Ук раїни. «Цен т раль на
ви бор ча комісія в Ук раїні – це спеціаль ний не за леж ний ор ган дер жа ви, дер жав но-
пра во вий ста тус яко го ха рак те ри зується та ки ми ком по нен та ми: Цен т раль на
вибор ча комісія здійснює свої функції, діючи на постійній ос нові; має влас ну
окре му ком пе тенцію, яка вста нов ле на Кон сти туцією Ук раїни та ви бор чим за ко но -
дав ст вом; наділе на по вно ва жен ня ми зі здійснен ня кон тро лю за до три ман ням
вибор чих прав і пра ва на участь у ре фе рен думі гро ма дян Ук раїни. Про не за -
лежність комісії від волі та впли ву будь-якої з гілок вла ди свідчить спе цифіка
механізму фор му ван ня скла ду комісії, яка пе ред ба чає спеціаль ний по ря док при -
зна чен ня і звільнен ня Вер хов ною Ра дою Ук раїни членів комісії за по дан ням Пре -
зи ден та України»1. Цен т раль на ви бор ча комісія Ук раїни яв ляє со бою ко легіаль -
ний ор ган, пе ред яким по стає за вдан ня кон кре ти зації та ре алізації за галь ної кон -
сти туційної іде о логії ут вер д жен ня гу манізму та де мо кра тич ності у ме жах ви бор -
чо го пра ва.

Особ ли во важ ли во в да но му ас пекті відзна чи ти са ме ко легіаль ну ос но ву
Цент раль ної ви бор чої комісії Ук раїни, а та кож всіх інших ви бор чих комісій різно -
го рівня, ад же ко легіальність, пред став леність у їхньо му складі пред став ників
різних політич них партій та соціаль них груп знач ною мірою виз на чає га ран то -
ваність ре алізації ос нов них гу маністич но-де мо кра тич них прин ципів національ -
но го ви бор чо го за ко но дав ст ва. «Ре алізація прин ци пу ко легіаль ності у діяль ності
будь-яко го ко легіаль но го ор га ну (зо к ре ма ви бор чих комісій) здійснюється шля -
хом вста нов лен ня ви мог що до: при сут ності на засіданні ко легіаль но го ор га ну
більшості членів від йо го скла ду; прий нят тя рішень більшістю від скла ду ор га ну
(іноді кваліфіко ва ної більшості). Прин цип ко легіаль ності в ро боті ви бор чих
комісій, на на шу дум ку, є фун да мен таль ним прин ци пом ор ганізації їхньої ро бо ти.
Ад же склад ви бор чих комісій фор мується з пред став ників різних політич них сил,
суб’єктів ви бор чо го про це су, а ко легіаль ний роз гляд і вирішен ня пи тань є за по ру -
кою прий нят тя комісіями політич но не за ан га жо ва них рішень і за побіжни ком від
фаль сифікації ре зуль татів ви борів. Тим са мим прин цип ко легіаль ності є однією з
про це су аль них га рантій де мо кра тич них ви борів»2. Та ким чи ном, в Ук раїні
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достат нь ою мірою за без пе чується на кон сти туційно-пра во во му рівні прин цип
колегіаль ності ви бор чих комісій всіх рівнів як ме ханізм за без пе чен ня де мо кра -
тич ності та про зо рості ви бор чо го про це су, що, бе зу мов но, сприяє ут вер д жен ню
гу маністич ної філо софії та іде о логії ви бор чо го пра ва.

Од нак, як по ка зує досвід про ве ден ня ба га ть ох ви борів різно го рівня, що
відбу ва ли ся за ос таннє де ся тиліття у нашій дер жаві, прин ци пу ко легіаль ності та
різно манітно го пред став ництва у ви бор чих комісіях різно го рівня не завжди до -
стат ньо для до три ман ня не обхідних де мо кра тич них про це дур, що ча с то при зво -
дить до су пе реч но с тей і не ефек тив ності ви бор чо го про це су. «Ре зуль та ти ви борів
знач ною мірою за ле жать від ефек тив ності ор ганізації си с те ми ро бо ти ви бор чих
комісій, цен т раль не місце яких у ви бор чо му про цесі виз на че не за ко но дав ст вом.
Функціону ю чи як ко легіальні ор га ни, ви борчі комісії відповідно до при зна чен ня
ви ко ну ють од но час но дві ба зові функції – влас не ор ганізація та про ве ден ня ви -
борів, дру га – за без пе чен ня легітим ності та до стовірності ре зуль татів го ло су ван -
ня. На за галь но дер жав них або місце вих ви бо рах си с те ма ви бор чих комісій скла -
дається з постійно діючих ор ганів, та ких як Цен т раль на ви бор ча комісія, і тим ча -
со вих ор ганів – ок ружні (те ри торіальні), дільничні ви борчі комісії. При цьо му ос -
нов ну ро бо ту що до за без пе чен ня ви бор чих прав гро ма дян уп ро довж підго тов ки і
без по се ред ньо в день го ло су ван ня, а та кож ро бо ту з підра хун ку го лосів ви ко ну -
ють са ме дільничні комісії відповідно до своїх по вно ва жень, ме тою яких є зро би -
ти на ро до влад дя дієвим»3. Як по ка за ли всі по пе редні ви бо ри, існу ють постійні
особ ли вості в ор ганізації ро бо ти дільнич них ви бор чих комісій, у ба га ть ох не ти -
по вих си ту аціях ро бо та ви бор чої комісії за ле жить від ком пе тенції осіб і їхньо го
прак тич но го досвіду. Ос танні ви борчі про це си, про ве дені в Ук раїні в 2006, 2007,
2010 рр., про де мон ст ру ва ли, що в се ред нь о му до скла ду ви бор чої комісії вхо дять
2 – 3 осо би, які ма ють дійсно цінний прак тич ний досвід у цій сфері4. Вод но час
за ли шається про бле ма не кваліфіко ва ності більшості членів ви бор чих комісій,
їхня го товність до ор ганізації ви бор чо го про це су в ба га ть ох ви пад ках сумнівна.
Низь ка політич на ак тивність на се лен ня при зво дить до не ба жан ня участі гро ма -
дян у ро боті ви бор чих комісій, що, крім усь о го іншо го, зу мов люєть ся низь кою оп -
ла тою їхньої праці, не ба жан ням бу ти втяг ну тим у політичні конфлікти та підви -
ще ним рівнем відповідаль ності (з ог ля ду на прак ти ку при тяг нен ня членів ви бор -
чих комісій до юри дич ної відповідаль ності за по ру шен ня ви бор чо го за ко но дав ст -
ва). То му фор му ван ня дільнич них ви бор чих комісій ча с то відбу вається без на леж -
но го відбо ру кан ди датів5. В Ук раїні існує на галь на не обхідність як най шир шо го
політи ко-пра во во го просвітництва, яке за без пе чи ло б зро с тан ня рівня пра восві до -
мості на се лен ня та політич ної куль ту ри гро ма дян. Вод но час, ко ли йдеть ся про
членів ви бор чих комісій, на на шу дум ку, не обхідно, щоб ко жен з членів про хо див
пев ну спеціаль ну пра во ву та ор ганізаційно-уп равлінську підго тов ку, яку за без пе -
чу ва ла б йо му дер жа ва.

За га лом, по пе редні ви бо ри по ка за ли, що ре аль ною про бле мою на шля ху
втілен ня гу маністич но-де мо кра тич ної іде о логії в про цесі ви борів різно го рівня є
не до статній рівень ком пе тент ності членів ви бор чих комісій, що ча с то при зво дить
до конфліктних си ту ацій та не ефек тив ності ви бор чо го про це су за га лом. Прин цип
фор му ван ня скла ду ви бор чих комісій на за галь но національ них ви бо рах за по дан -
ням кан ди да тур політич ни ми партіями (бло ка ми), за кла де ний у за ко нах Ук раїни
«Про ви бо ри Пре зи ден та Ук раїни», «Про ви бо ри на род них де пу татів Ук раїни»,
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«Про ви бо ри де пу татів Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Ре с публіки Крим, місце вих
рад і сільських, се лищ них, міських голів», не ви прав дав се бе че рез «непідго тов -
леність і не до статній кваліфікаційний рівень пред став ників політич них партій у
ви бор чих комісіях, відсутність у них на леж но го досвіду ро бо ти у ви бор чих
комісіях та їхню не спро можність ви ко ну ва ти обов’яз ки членів комісії на на леж -
но му про фесійно му рівні, що при зво ди ло до знач них по ру шень ви бор чо го за ко -
но дав ст ва, чис лен них скарг як учас ників ви бор чо го про це су, так і са мих
виборців»6. Отже, уник нен ня знач ної ча с ти ни су пе реч но с тей та за вад на шля ху
вста нов лен ня дійсно де мо кра тич ної гу маністич ної іде о логії національ ної
виборчої си с те ми має ґрун ту ва ти ся не тільки на за галь но му просвітниць ко му
впливі на ши рокі ма си на се лен ня, але й на кон кретній та спеціальній політи ко-
пра вовій та дер жав но-уп равлінській підго товці членів ви бор чих комісій всіх
рівнів, що дасть змо гу на ви бор чо-тех но логічно му рівні як най повніше за без пе чу -
ва ти ре алізації фун да мен таль но го пра ва кож но го гро ма дя ни на на вільні де мо кра -
тичні ви бо ри.

Ре алізація гу маністич но-де мо кра тич ної іде о логії в кон кре тиці здійснен ня ви -
бор чо го пра ва в Ук раїні має та кож здійсню ва ти ся на рівні по ряд ку ос кар жен ня
по ру шень, до пу ще них у ході ви борів. У де мо кра тичній дер жаві ко жен гро ма дя -
нин має пра во на су до ве ос кар жен ня в разі по ру шен ня га ран то ва них йо му прав,
що, бе зу мов но, сто сується і ви бор чо го за ко но дав ст ва. «Однією з го ло вних і без -
за пе реч них оз нак де мо кра тич ної дер жа ви є на явність роз ви ну то го ви бор чо го за -
ко но дав ст ва, яке за без пе чує прак тич ну мож ливість кож но му гро ма дя ни ну ре -
алізу ва ти свої ви борчі пра ва, пра ва інших учас ників ви бор чо го про це су та на -
явність су до во го за хи с ту цих прав. Ви хо дя чи з то го, що сфе ра пра во суд дя виз на -
чається об’єктом су до во го за хи с ту, а чин на Кон сти туція Ук раїни закріпи ла не об -
ме женість су до вої юри с дикції, пе ред ба чив ши, що юри с дикція судів по ши рюється
на всі пра вовідно си ни, що ви ни ка ють у дер жаві, над зви чай но ак ту аль ною стає
про бле ма ре алізації пра ва на су до вий за хист що до своїх фун да мен таль них прав,
яки ми є ви борчі пра ва гро ма дян, а та кож пра ва інших учас ників ви бор чо го про -
це су»7. Отже, ук раїнська пра во ва кон сти туційна до к т ри на пе ред ба чає ре алізацію
по вною мірою мож ли вості су до во го ос кар жен ня по ру шен ня ви бор чо го пра ва
будь-яким суб’єктом ви бор чо го про це су. «В ук раїнсько му за ко но давстві рег ла -
мен то ва но мож ли вості ос кар жен ня ре зуль татів ви борів у суді. Суб’єкт ви бор чо го
про це су, який не зго ден із ре зуль та та ми ви борів, має пра во звер ну ти ся до су ду для
ос кар жен ня оп ри люд не них підсумків го ло су ван ня, що ве де за со бою вста нов лен -
ня ре зуль татів ви борів вже не ли ше як во ле ви яв лен ня на ро ду, а на підставі су до -
во го рішен ня»8. Та ка си ту ація знач ною мірою за ли шає місце для маніпу лю ван ня
пра во ви ми ме ханізма ми що до не в ста нов лен ня ре зуль татів ви борів, особ ли во за
умов да ле ко не до ско на ло го функціону ван ня вітчиз ня ної су до вої си с те ми. Це та -
кож є політи ко-пра во вою про бле мою, яка мо же бу ти виріше на ли ше ком плекс но
на дер жав но му рівні в про цесі за галь ної дер жав но-пра во вої ре фор ми, в то му
числі су до вої та ви бор чої.

Окрім то го, важ ли вою особ ливістю національ но го ви бор чо го за ко но дав ст ва,
яка та кож має знач ний вплив на ре алізацію де мо кра тич но-гу маністич них прин -
ципів здійснен ня ви бор чих прав гро ма дян, є те, що Цен т раль на ви бор ча комісія
Ук раїни та кож є суб’єктом ос кар жен ня по ру шень, до пу ще них у ході ви борів.
Особ ливістю національ них ви борів є те, що відповідно до статей18 та 19 За ко ну
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Ук раїни «Про Цен т раль ну ви бор чу комісію» від 30.06.2004 (зі зміна ми і до пов -
нен ня ми), ця комісія ор ганізує та про во дить ви бо ри Пре зи ден та Ук раїни та на род -
них де пу татів Ук раїни. Рішен ня та дії (бездіяльність) Цен т раль ної ви бор чої
комісії на ви бо рах Пре зи ден та Ук раїни та на род них де пу татів Ук раїни мо жуть бу -
ти без по се ред ньо ос кар жені з бо ку інших суб’єктів ви бор чо го про це су. Крім то -
го, комісія во лодіє особ ли вим пра вом на ви бо рах Пре зи ден та Ук раїни що до звер -
нен ня до Ви що го адміністра тив но го су ду Ук раїни з по зо вом про ска су ван ня
реєстрації кан ди да та на пост Пре зи ден та Ук раїни з підстав, вста нов ле них за ко -
ном (п. 13 ст. 18 «Про Цен т раль ну ви бор чу комісію»). В цьо му,  на на шу дум ку,
по ля гає на до да чу до прин ци пу ко легіаль ності фун да мен таль не зна чен ня Цен т -
раль ної ви бор чої комісії Ук раїни для ут вер д жен ня гу маністич ної філо софії та іде -
о логії ви бор чо го пра ва в су часній Ук раїні, ад же са ме цей ор ган во лодіє знач ною
ча с ти ною по вно ва жень що до ре алізації гу манізму в кон кре тиці здійснен ня ви бор -
чо го пра ва на ших гро ма дян.

Зре ш тою, важ ли во виз на чи ти ос новні при чи ни, че рез які відбу ва ють ся по ру -
шен ня у ви бор чо му про цесі, які ста ють ре аль ною пе ре шко дою в про цесі ут вер д -
жен ня дійсно де мо кра тич но-гу маністич но го світо гля ду, що за кла дається на кон -
сти туційно му рівні в національ но му ви бор чо му за ко но давстві. Ці пе ре шко ди,  на
на шу дум ку, ма ють подвійну при ро ду, в якій поєднується не до стат ня політи ко-
пра во ва ком пе тентність суб’єктів ви бор чо го про це су з не до ско налістю та не си с -
темністю ви бор чо го за ко но дав ст ва Ук раїни. «Ос нов ною при чи ною ви ник нен ня
ви бор чих спорів є, з од но го бо ку, не до стат ньо ви со кий рівень пра во вої куль ту ри
ви борців – пря мих учас ників ви бор чо го про це су, відсутність у них гли бо ких
пізнань і на виків за сто су ван ня су час но го ви бор чо го за ко но дав ст ва, а з дру гої – не -
до ско налість ос тан нь о го, на явність в ньо му про га лин, су пе реч но с тей, колізій; у
елек то ральній прак тиці при чи ни ви ник нен ня ви бор чих спорів є до сить різно -
манітни ми, од нак ос нов ни ми з них є по ру шен ня ви бор чих прав гро ма дян. Вод но -
час, оскільки в Кон сти туції Ук раїни відсутні спеціальні «ви борчі» нор ми, що сто -
су ють ся ніве лю ван ня при чин ви ник нен ня та за побіган ня ви бор чих спорів, а та -
кож по ряд ку їх вирішен ня, такі нор ми профільно го по ряд ку містять ся у ви бор чих
за ко нах Ук раїни, що ре гу лю ють ви бо ри різних рівнів, але во ни не є до сить ефек -
тив ни ми з по гля ду на яв ності в них про га лин; ви кла де не свідчить про не обхід -
ність єди но го та од на ко во го за сто су ван ня ви бор чо го за ко но дав ст ва юри с -
дикційни ми ор га на ми, що роз гля да ють ви борчі спо ри, що вип ли ває з прин ци пу
рівності усіх пе ред за ко ном і су дом, який закріпле но у ст. 33 Кон сти туції Ук раї -
ни»9. Та ким чи ном, дво ма не обхідни ми шля ха ми ут вер д жен ня гу маністич ної
філо софії та іде о логії ви бор чо го пра ва в су часній Ук раїні є, по-пер ше, ши ро ка
політи ко-пра во ва освітня і просвітниць ка діяльність се ред ви борців і спеціаль на
пра во ва та уп равлінська підго тов ка членів ви бор чих комісій, а по-дру ге – си с те -
ма тич не та цілісне ко дифіку ван ня національ но го ви бор чо го пра ва, яке має, не
містя чи внутрішніх про тиріч і колізій, як най повнішою мірою спри я ти ре алізації
фун да мен таль но го ви бор чо го пра ва кож но го гро ма дя ни на на шої дер жа ви.

От же, роз г ля нув ши орієнтацію на де мо кратію і гу манізм як го ло вну іде о -
логічну ус та нов ку політич них транс фор мацій в Ук раїні з часів про го ло шен ня не -
за леж ності, з’ясу вав ши гу маністич ну сутність де мо кратії, її ви яв лен ня в пра во -
творчій діяль ності, а та кож її ос новні прин ци пи, що зафіксо вані у ви бор чо му
праві, дослідив ши мож ли вості ре алізації де мо кра тич но-гу маністич ної іде о логії в
кон кре тиці здійснен ня ви бор чо го пра ва в Ук раїні на рівні всіх видів суб’єктів ви -
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бор чо го про це су, мо же мо зро би ти низ ку взаємо пов’яза них вис новків.
Про аналізу вав ши на кон цеп ту аль но-те о ре тич но му рівні орієнтацію на де мо -

кратію і гу манізм як го ло вну іде о логічну ус та нов ку політич них транс фор мацій в
Ук раїні з часів про го ло шен ня не за леж ності, підкрес ле но важ ливість в цьо му про -
цесі усвідо млен ня єдності суспільно-фе но ме но логічних ус та но вок на ста нов лен -
ня і роз ви ток су час ної де мо кра тич ної нації та ре аль на імпле мен тація та ких праг -
нень в кон кретній політи ко-пра вовій дійсності, зо к ре ма у сфері ви бор чо го пра ва
та за без пе чен ня ви бор чо го про це су. Виз на че но фун да мен тальність взаємовпли ву
пра восвідо мості гро ма дян, їхньої пра во вої та політич ної куль ту ри із кон крет ним
кон сти туційно-пра во вим втілен ням і за сто су ван ням де мо кра тич них ви бор чих
норм та про це дур. Не обхідність фор му ван ня ви со ко го рівня гро ма дянсь кої пра -
восвідо мості і політи ко-пра во вої куль ту ри для най е фек тивнішої імпле мен тації
де мо кра тич них за сад національ но го ви бор чо го пра ва зу мов лює над зви чай ну ак -
ту альність роз вит ку пра во вої та політич ної освіти та просвітництва, які спри я ли
б свідо мо му та ком пе тент но му став лен ню кож но го гро ма дя ни на на шої дер жа ви
до ре алізації, до три ман ня та за хи с ту своїх ви бор чих прав, а та кож ак тив но го ви -
ко нан ня своїх гро мадсь ких і соціаль но-політич них обов’язків.

Клю чо вим прин ци пом де мо кра тич ної іде о логії є виз нан ня лю ди ни фун да мен -
таль ною цінністю та похідним еле мен том будь-якої соціаль но-політич ної ак тив -
ності, за зна че но, що са ме у сфері ви бор чо го пра ва за кла де ний знач ний по тенціал
за без пе чен ня лю ди но цен т ристсь кої кон сти туційно-пра во вої іде о логії, що зна хо -
дить свій роз ви ток в Ук раїні. Са ме ви бор че пра во мо же до стат ньою мірою
реалізо ву ва ти гу маністич ний прин цип де мо кратії що до участі кож но го гро ма дя -
ни на у без по се ред нь о му уп равлінні спра ва ми гро ма ди, суспільства, дер жа ви. У
зв’яз ку з цим ут вер д жен ня гу маністич ної філо софії та іде о логії ви бор чо го пра ва
в період ста нов лен ня не за леж ної Ук раїнської дер жа ви є невід’ємним і не обхідним
еле мен том за галь но го ком плек су кон сти туційно-пра во во го та соціаль но-політич -
но го ста нов лен ня і роз вит ку су час ної ук раїнської нації, від яко го за ле жить ре -
алізація то го гу маністич но го по тенціалу, який містить ся в де мо кратії як фун да -
мен таль но му підґрунті на род но го та національ но го са мо управління.

Під прин ци па ми ви бор чо го пра ва не обхідно ро зуміти ос новні ідеї, які відо б -
ра жа ють де мо кра тич ну при ро ду ви борів як кон сти туційну ос но ву на ро до влад дя,
що виз на ча ють фун да мент пра во во го ре гу лю ван ня ви бор чих прав, га рантій, про -
це дур, які за без пе чу ють за ко но дав че виз на че не, чітко зба лан со ва не, не фаль -
сифіко ва не про ве ден ня ви борів різно го рівня, ре алізацію та за хист ви бор чих прав
гро ма дян та інших суб’єктів ви бор чо го про це су. Окрім то го, відзна че но важ -
ливість та ких прин ципів ви бор чо го пра ва, як прин ци пи за галь ності, до б -
ровільності, рівності, без по се ред ності, не мож ли вості ти с ку на осо би с тий вибір,
глас ності, зма галь ності, аль тер на тив ності, політич но го плю ралізму та ба га то -
партійності, які є похідни ми від го ло вно го, фун да мен таль но го прин ци пу – сво бо -
ди ви борів, а ви бор че пра во є ме ханізмом кон кре ти зації та ре алізації цьо го прин -
ци пу че рез про це су аль не за без пе чен ня кон кретніших прин ципів, пра вил і про це -
дур. Са ме в мож ли вості на ос нові пра ва ре алізу ва ти фун да мен таль ний прин цип
сво бо ди ви борів, а та кож похідні від ньо го, по ля гає, на на шу дум ку, гу маністич на
сутність де мо кратії, а та кож лю ди но цен т рич не підґрун тя втілен ня гу маністич ної
філо софії та іде о логії ви бор чо го пра ва в су часній Ук раїні.

Вив чив ши мож ли вості ре алізації гу маністич ної іде о логії в кон кре тиці
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здійснен ня ви бор чо го пра ва в Ук раїні на рівні ви мог до ви борців і кан ди датів на
ви борні по са ди, ста ту су суб’єктів ви бор чо го про це су, по ряд ку фор му ван ня ви -
бор чих ор ганів і по ряд ку ос кар жен ня по ру шень, до пу ще них у ході ви борів, слід
підкрес ли ти, що як що на рівні кон сти туційно-кон цеп ту аль но го за без пе чен ня пра -
ва вільно і де мо кра тич но оби ра ти ор га ни вла ди різних рівнів в Ук раїні успішно
ут вер д жується де мо кра тич но-гу маністич на іде о логія, то в про цесі кон крет них ви -
бор чих ре алій ча с то ви ни ка ють си ту ації, в яких та ке фун да мен таль не пра во, як
пра во ви бо ру ча с то по ру шується. Зви чай но, в Ук раїні такі по ру шен ня мо жуть бу -
ти ос кар жені в су до во му по ряд ку, що є за галь но виз на ною де мо кра тич ною нор -
мою, од нак на ба га то важ ливіше, з на шої точ ки зо ру, ви бу ду ва ти та ку політи ко-
пра во ву струк ту ри ви бор чої си с те ми, яка б пре вен тив но уни ка ла більшості мож -
ли вих по ру шень. Вра хо ву ю чи, що більшість по ру шень ви ни ка ють че рез не -
обізнаність ви борців і не ком пе тентність членів ви бор чих комісій, а та кож че рез
су пе реч ності та колізії, на явні в тілі ви бор чих за конів, важ ли во,  на на шу дум ку,
здійсню ва ти за галь ну та спеціаль ну політи ко-пра во ву освітню та просвітниць ку
діяльність як се ред ши ро ких мас на се лен ня, так і се ред членів різних ви бор чих
ор ганів, а та кож в рам ках політи ко-пра во вої ре фор ми здійсни ти цілісну та си с -
тем ну ко дифікацію національ но го ви бор чо го за ко но дав ст ва на ос нові тих гу -
маністич но-де мо кра тич них прин ципів, які за кла дені в Кон сти туції Ук раїни.
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РІВЕНЬ ОСВІТИ ЯК ЧИН НИК НАЦІОНАЛЬ НОЇ БЕЗ ПЕ КИ ДЕР ЖА ВИ

Роз гля дається освітня політи ка дер жа ви в період гло балізації, не доліки якої ство -
рю ють умо ви для міграції кваліфіко ва них кадрів, що ста но вить за гро зу національній
без пеці. Про аналізо ва но пе ре ва ги й ва ди си с те ми гло баль ної освіти, по бу до ва ної на
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го універ си те ту ім. В. Ге ть ма на


